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РЕ ФОР МУ ВАН НЯ КОН СТИ ТУЦІЙНО ГО ЛА ДУ: ПО ЗИ ТИ ВИ ТА НЕ ГА ТИ ВИ

Кон сти туція в су час них умо вах де мо кра тич но го роз вит ку (тоб то, ко ли ми маємо спра ву не з дек ла ра -
тив ни ми кон сти туціями ав то ри тар них дер жав, а з ре аль ни ми пра во ви ми ак та ми) пе ре тво рюється на один з
вирішаль них чин ників суспільно го та дер жав но го-пра во во го роз вит ку. У цьо му сенсі не мо же вик ли ка ти за -
пе ре чен ня тлу ма чен ня Кон сти туції як дже ре ла дер жав ної політи ки. При чо му Кон сти туція по стає не ли ше як
один з мож ли вих чин ників впли ву на дер жав ну політи ку, а са ме як її фун да мен таль на ос но ва та вирішаль -
ний фак тор, без яко го зни ка ють де мо кра тичні ос но ви. А без спря мо ва ності на де мо кратію во на вже по чи нає
слу гу ва ти не інте ре сам суспільства в ціло му, а ви ключ но інте ре сам тих чи інших кланів, політич них уг ру -
пу вань або ок ре мих політиків1.

Ок ремі ас пек ти досліджу ва но го пи тан ня бу ли пред ме том досліджень ря ду ук раїнських та за рубіжних
на уковців. Так, зо к ре ма, влас не по нят тя дер жав ної політи ки роз гля да ло ся в пра цях: В. Тер тич ки, О. Ку че -
рен ко, П. Фріса, І. Арісто вої та ін. Пи тан ням при ро ди та змісту кон сти туції та кон сти туційно го про це су в
ціло му досліджу ва ли: В. По горілко, В. Фе до рен ко, Ю. То ди ка, І. Гла ду няк, А. Ме ду шевсь кий та ін. 

Нині однією з при чин постійно го на пру жен ня у відно си нах між ви щи ми ор га на ми дер жав ної вла ди в
Ук раїні є не до ско налість Ос нов но го За ко ну, різне тлу ма чен ня йо го норм, а та кож прин ци по ва зміна політи -
ки дер жа ви після пре зи дентсь ких ви борів 2004–2005 рр. Са ме то му, ав то ри да но го досліджен ня на ма га ють -
ся знай ти ту ме жу співвідно шен ня кон сти туційних по ло жень та дер жав ної політи ки, яка на сьо годні мож ли -
ва для стабілізації міжвлад них відно син. Но виз на ро бо ти по ля гає в то му, що ав то ри впер ше на ма га ють ся
обґрун ту ва ти на явність постійно го двох сто рон нь о го зв’яз ку Кон сти туції та політи ки дер жа ви.

Кон сти туція має зміша ну політи ко-пра во ву при ро ду, як, знач ною мірою, все кон сти туційне пра во. Кон -
сти туційні відно си ни що ви ни ка ють на ос нові її норм та кож мо жуть бу ти оха рак те ри зо вані як такі, що мають
подвійний ха рак тер: політич ний і пра во вий од но час но. 

Піддані кон сти туційно му ре гу лю ван ню владні відно си ни ство рю ють пе ре ду мо ви для по яви політич них
пи тань в кон сти туційно му праві, пев ною мірою політи зу ють йо го. Політич не та пра во ве в кон сти туції ду же
тісно пе ре пле те но, так са мо як і ре алізація кон сти туційних норм мо же ма ти пра во ве і політич не вимірю вання. 

Як слуш но за зна чає Е. Хей вуд, для пе ре важ ної кількості де мо кра тич них країн кон сти туції тра диційно
сприй ма лись як «точні опи си діючої си с те ми правління»2. Будь-яка кон сти туція завжди не се в собі пев ний
про гно с тич но-аксіологічний еле мент, який доз во ляє пе ред ба чи ти по даль ший на прям дер жав но го роз вит ку, і
відповідно – дер жав ної політи ки. Ціка во за зна чи ти, що про про гно с тич ну функцію Кон сти туції пря мо пи ше
та кий відо мий вітчиз ня ний дослідник, як Ю. То ди ка3. Утім, за раз ми маємо на увазі навіть не стільки од ну
з мож ли вих функцій Кон сти туції, скільки те, що на її рівні за кла да ють ся цінності, які по кли ка на за без пе чу -
ва ти дер жа ва. 

Дер жав на політи ка не по стає, так би мо ви ти, ви ключ но на власній волі та влас но му ба жанні тих, хто в
да ний мо мент наділе ний дер жав но-влад ни ми по вно ва жен ня ми. На впа ки, для то го, щоб цей на прям діяль -
ності дер жа ви мав си с тем ний та цілісний ха рак тер, не обхідно від са мо го по чат ку ма ти пев ний набір пра вил
і прин ципів, які вка зу ва ли б на: а) тип політич но го ре жи му; б) спосіб ор ганізації дер жав ної вла ди; в) ос новні
політичні інсти ту ти, на явність яких за без пе чує нор маль ний роз ви ток дер жав но го ме ханізму; г) ба зові
цінності та за вдан ня, що по винні ре алізо ву ва ти ся під час дер жав но го й суспільно го роз вит ку.

Ці пра ви ла ма ють бу ти зафіксо вані на за ко но дав чо му рівні для то го, щоб не ви ни ка ло жод них двоз нач -
них політич них інтер пре тацій то го, в який са ме спосіб слід ре алізо ву ва ти політи ку та на яких підста вах.
Універ саль ним спо со бом фіксації вка за них норм і пра вил є ме тод кон сти туційно го виз на чен ня. На да ю чи
цим пра ви лам і прин ци пам імпе ра тив но го зна чен ня, дер жа ва ви с ту пає га ран том то го, що всі учас ни ки
суспільно-політич них відно син до три му ва ти муть ся їх.
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От же, взаємозв’язок кон сти туції і політи ки ви яв ляється в двох ос нов них сфе рах. По-пер ше, в ши ро ко -
му зна ченні політичні відно си ни є однією з най важ ливіших скла до вих ча с тин кон сти туційно го ре гу лю ван -
ня. Кон сти туційні нор ми за да ють юри дичні межі політич но му про це су. Во ни закріплю ють ос но ви політич -
ної си с те ми суспільства, але не тільки. У су час них кон сти туціях все частіше зна хо дять віддзер ка лен ня ос но -
ви соціаль ної і ду хов ної си с тем суспільства, що по зна чається на роз ши ренні об’єкту кон сти туційно го ре гу -
лю ван ня на ру бежі XX–XXI ст. Як спра вед ли во відзна чає В. Чіркін, «кон сти туційне пра во вий ш ло за межі
знач ною мірою фор малізо ва но го підхо ду XVIII–XIX ст. і по ши ри ло ся на вре гу лю ван ня пи тань суспільно го
ла ду, по ло жен ня тих або інших про шарків, груп на се лен ня (соціаль них, національ них, віко вих й ін.),
соціаль но-еко номічних прав»4.

По-дру ге, в самій кон сти туції втілюється пев на політи ка дер жа ви, праг нен ня роз роб ників про ек ту
закріпи ти ті або інші прин ци пи та політичні цінності. Ще К. Маркс ствер д жу вав, що «все юри дич не в ос -
нові своїй має політич ну при ро ду»5. Ця те за віднос но ос нов но го за ко ну, на дум ку В. Лучіна, на бу ває особ -
ли во го зна чен ня. Політич на спря мо ваність кон сти туції – од на з най важ ливіших вла с ти во с тей, що обу мов лю -
ють її особ ли ву роль в пра вовій си с темі, особ ли ву соціаль ну роль в суспільстві. Про те, дум ка, що кон сти -
туція ство рюється дер жа вою для до сяг нен ня пев ної політич ної ме ти, ви ма гає пев но го ко рек ту ван ня6.

В по нятті політич ної кон сти туції за кла де но особ ли ве ба чен ня політич но го співто ва ри ст ва, в рам ках
яко го за без пе чується зла го д же на взаємодія гро ма дян і вла ди та діє політич на уго да про пра ви ла по ведінки в
політичній сфері. Історія дає не ма ло при кладів на силь ниць ко го нав’язу ван ня кон сти туції прав ля чою
партією, ав то ри тар ним гла вою дер жа ви, олігархічним або військо вим ре жи мом. Про те у дусі де мо кра тич ної
політи ки кон сти туція як політич ний до ку мент не мо же не бу ти політич ним пак том, що відо б ра жає по шук
суспільної зго ди і ком промісу при вирішенні різних політич них і соціаль них конфліктів. 

У політичній сфері функції кон сти туції не роз рив но пов’язані з її при ро дою. Ба га то в чо му від то го, яку
при ро ду на бу ває кон сти туція, за ле жить ефек тивність її дії у сфері політи ки. Ад же при ро да кон сти туції – це
її соціаль но-політич ний зміст. У вітчиз ня но му дер жа воз навстві ще в ра дянсь кий період роз ме жо ву ва ли кла -
со ву при ро ду кон сти туції та її зміст. Під кла со вою при ро дою ро зуміли ос нов ну соціаль но-політич ну ха рак -
те ри с ти ку кон сти туції. Во на зна хо дить свій ви яв у її змісті, прин ци пах, вла с ти во с тях і функціях, здійснює
вирішаль ний вплив на її фор му, виз на ча ю чи її прин ци пові ри си. Зміст кон сти туції – це кон кре ти зація її кла -
со вої при ро ди. При чо му зміст мо же зміню ва ти ся в рам ках кон крет ної при ро ди під впли вом ря ду об’єктив -
них і суб’єктив них чин ників. Кон сти туція ма ла подвійний зміст – соціаль ний та пра во вий7. Річ у тім, що та -
кий підхід ґрун ту вав ся на фор маційній те орії, відповідно до якої спе цифіка при ро ди кон сти туції в різних
країнах прив’язу ва ла ся до пев ної суспільно-еко номічної фор мації.

На наш по гляд, при ро да кон сти туції вип ли ває з її соціаль но-політич но го змісту, так би мо ви ти, в кон -
цен т ро ва но му ви гляді. Пра во вий зміст кон сти туції виз на чається об’єкта ми кон сти туційно го ре гу лю ван ня,
інак ше ка жу чи тим, які пра вові інсти ту ти, прин ци пи і нор ми зна хо дять віддзер ка лен ня в тексті кон сти туції
і у зв’яз ку з цим на бу ва ють ста тус кон сти туційних. З ура ху ван ням відмінності пра во во го і соціаль но-
політич но го змісту кон сти туції, не обхідно виділи ти клю чові еле мен ти її при ро ди, які здійсню ють політич -
ний вплив на функціону ван ня кон сти туційних норм. 

Ці еле мен ти мож на сфор му лю ва ти у ви гляді те о ре тич них по сту латів або пи тань, відповіді на які і да -
ють за галь не уяв лен ня про при ро ду кон крет ної кон сти туції. До них відно сять ся: 1) во ля яких політич них сил
знай ш ла закріплен ня в кон сти туційних нор мах; 2) інте ре си яких соціаль них про шарків відо б ра жа ють ся в
кон сти туційних по ло жен нях і підтри му ють ся ни ми; 3) який ступінь легітим ності кон сти туції, яка ба га то в
чо му виз на чається умо ва ми роз роб ки її про ек ту і по ряд ком її ух ва лен ня.

У су час но му кон сти туційно му праві виділя ють три ос новні підхо ди до ро зуміння при ро ди кон сти туції:
лібе раль но-де мо кра тич ний, марк систсь ко-ленінський, те о логічний. Ці три на пря ми в кон сти туційно му праві
по-різно му вка зу ють на ос нов не при зна чен ня кон сти туції в політичній сфері.

Лібе раль но-де мо кра тич ний підхід сфор му вав ся в кінці XVIII в., хо ча він спи рав ся на ідеї і цінності
англійських і фран цузь ких просвіти телів, які роз роб ля ли ся в пра цях Дж. Лок ка, Ш. Мон теськье, Ж. Рус со і
інших в рам ках шко ли при род но го пра ва. В йо го ос нові ле жить до к т ри на суспільно го до го во ру. Відповідно
до неї кон сти туція роз гля дається як ре зуль тат суспільної зго ди, ком промісу між різни ми соціаль ни ми про -
шар ка ми та політич ни ми си ла ми з при во ду фун да мен таль них прин ципів ор ганізації суспільства і дер жа ви,
взаємовідно син осо би та дер жа ви. Кон сти туція як суспільний до говір – важ ли вий по каз ник політич но го кон -
сен су су, існу ю чо го в суспільстві8.

Марк систсь ко-ленінський підхід от ри мав роз ви ток у другій по ло вині XIX – по чат ку XX в. Як те о ре тич -
на кон цепція він фор му вав ся з ідей і по глядів, вис лов ле них кла си ка ми марк сиз му (К. Марк сом і Ф. Ен гель -
сом) й істот но до пов не них ліде ром більшо виків В. Леніним. К. Маркс і Ф. Ен гельс відзна ча ли, що кон сти -
туція, бу ду чи ре зуль та том кла со вої бо роть би, вста нов люється кла сом па ну ю чим, кла сом який пе реміг. На їх
дум ку, після за хоп лен ня вла ди па ну ючі кла си по винні кон сти ту ю ва ти свою си лу не тільки у ви гляді дер жа -
ви, але і «на да ти своїй волі... за галь ний ви раз у ви гляді дер жав ної волі, у ви гляді за ко ну». І та ким за ко ном,
перш за все, є кон сти туція9.

Прак тич не втілен ня да ний підхід от ри мав впер ше при ство ренні пер шої ра дянсь кої Кон сти туції РРФСР
1918 р., а потім став ши ро ко ви ко ри с то ву ва ти ся в соціалістич них дер жа вах, де ут вер д жу вав ся особ ли вий тип
кон сти туцій і той або інший різно вид ра дянсь кої фор ми правління.
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Те о логічний підхід є пев ним поєднан ням ідей світсько го і бо же ст вен но го пра ва. Він з’явив ся знач но
пізніше за інші підхо ди як ре зуль тат роз пов сю д жен ня в XX в. кон сти туційних ідей і прин ципів в країнах
арабсь ко го Схо ду, де доміну ю че по ло жен ня зай ма ють дже ре ла му суль мансь ко го пра ва. Уяв лен ня про кон сти -
туцію в цих країнах асоціюється із на дан ням бо же ст вен них пра вил по ведінки для «релігійної об щи ни». Як -
що кон сти туція існує як пи са ний акт, во на не по вин на су пе ре чи ти най важ ливішо му дже ре лу му суль мансь -
ко го пра ва Ко ра ну. Політич на бо роть ба не за охо чується, як що не за бо ро няється, а зго да до ся гається че рез
вірність сповідан ню єди ної релігії ісла му10.

В ук раїнсько му суспільстві, що зна хо дить ся на стадії мо дернізації своєї політич ної, пра во вої й еко -
номічної си с тем, став лен ня до кон сти туції є при ват ним ас пек том суспільно го світо гля ду, роз ко ле но го ди фе -
ренціацією соціаль них про шарків. У та ко му став ленні відо б ра жається про цес но вої стра тифікації
суспільства, що змінюється. Кон сти туційний роз ви ток Ук раїни в XX в. су про во д жу ва вав ся декілько ма кар -
ди наль ни ми зміна ми цивілізаційних ос нов існу ван ня суспільства та дер жа ви. Діючі кон сти туції по-різно му
відо б ра жа ли ба ланс політич них сил і ма ли не од на ко вий соціаль но-політич ний зміст. 

Кон сти туція 1919 ро ку відо б ра зи ла й утіли ла політич ний роз ви ток ре во люційно го ав то ри та риз му. Суть
йо го по ля гає в то му, що в ціло му він спи рається на ши ро ку де мо кра тич ну ос но ву, на відміну від цен зо вих
мо нархічних кон сти туцій XIX – на ча ло XX в. Логіка ре во люційно го ав то ри та риз му ви хо ди ла з прин ци пу
«бла го на ро ду – ви щий за кон».

Логіка ре во люційно го ав то ри та риз му, як спра вед ли во відзна ча ють А. Галкін і Ю. Красін, ма ла гли бо ке
внутрішнє про тиріччя11. Річ у то му, що на род скла дається з індивідів і соціаль них груп, що ма ють різні інте -
ре си, сподіван ня, пе ре ко нан ня. Кон сти туція мо же інте г ру ва ти та доз во ли ти співісну ва ти всім цим соціаль -
ним про шар кам тільки при віднос но вільно му ре гу лю ванні пра во во го і політич но го про сто ру. В іншо му ви -
пад ку ав то ри тар на вла да ре во люціонерів, пре тен ду ю чи на роль ви раз ни ка волі на ро ду і за галь но го бла га, не -
ми ну че ево люціонує до па ну ван ня політич ної мен ши ни, що нав’язує всім гро ма дя нам свою во лю.

Політич не зна чен ня дик та ту ри про ле таріату збе рег ло ся і в по даль ших кон сти туціях, прий ня тих після
ут во рен ня СРСР. По ло жен ня про дик та ту ру про ле таріату існу ва ли в Кон сти туціях СРСР 1929 і 1937 рр. У
про цесі політич ної ево люції соціаль на ос но ва дик та ту ри про ле таріату по сту по во роз ши ря ла ся. По-пер ше,
бу ли ліквідо вані соціальні про шар ки, що ви ни ка ють внаслідок сво бо ди еко номічної діяль ності, яка бу ла за -
бо ро не на в Ра дянській дер жаві. По-дру ге, че рез си с те му місце вих рад прості вер ст ви на се лен ня бу ли за лу -
чені до участі в уп равлінні дер жа вою під політич ним кон тро лем прав ля чої партії більшо виків. По-третє,
соціаль на політи ка Ра дянсь кої дер жа ви спри я ла зро с тан ню до б ро бу ту ра дянсь ких гро ма дян, хо ча ком партія
за ли ша ла ся го ло вним інтер пре та то ром то го, що вва жа ло ся «за галь ним бла гом».

Після смерті Й. Сталіна і за су д жен ня куль ту осо би в період правління М. Хру що ва ста ла фор му ва ти ся
до к т ри на за галь но на род ної дер жа ви, яка знай ш ла втілен ня в нор мах Кон сти туції 1978 р. Да на до к т ри на
вклю ча ла декілька еле ментів, що відо б ра жа ли як спад коємність з ко лиш нь ою до к т ри ною дик та ту ри про ле -
таріату, так і но виз ну ро зуміння соціаль ної діяль ності дер жа ви і за вдань політич но го роз вит ку. Ця до к т ри на
бу ла по кли ка на по ка за ти зни щен ня кла со вих су пе реч но с тей все ре дині ра дянсь ко го суспільства, яке ґрун ту -
ва ло ся, як ствер д жу ва ла офіційна іде о логія, на со юзі робітників, се лян і інтелігенції. Політич ний со юз двох
класів і про шар ку інтелігенції свідчив про те, що ра дянсь ка кон сти туція до сяг ла сво го що най ви що го роз вит -
ку і ма ла мак си маль но ши ро ку соціаль ну ба зу.

Кон сти туція за галь но на род ної дер жа ви збе рег ла тра диційно ра дянсь кий підхід до співвідно шен ня ко -
лек тив но го та індивіду аль но го. Во на но си ла пе ре важ но ко лек тивістський ха рак тер і ста ви ла інте ре си дер -
жа ви та суспільства ви ще за інте ре си осо би с тості12. Кон сти туційні гро ма дянські та політичні пра ва і сво бо -
ди, ши ро ко закріплені в кон сти туційно му тексті, не ма ли роз гор не но го ме ханізму га рантій як на за ко но дав -
чо му рівні, так і на рівні су до во го за хи с ту.

Після серп ня 1991 р. роз пад СРСР ви я вив ся не ми ну чим, що при ве ло до при пи нен ня дії Кон сти туції
СРСР 1977 р. із зміна ми і до пов нен ня ми. На дан ня Ук раїні ста ту су су ве рен ної дер жа ви пе ре тво ри ло Кон сти -
туцію УРСР 1978 р. із зміна ми і до пов нен ня ми з кон сти туції однієї з со юз них ре с публік в Ос нов ний За кон
са мостійної дер жа ви. Ця Кон сти туція про дов жу ва ла діяти в пе рехідний період з 1990 по 1996 р. із зміна ми
в умо вах політич ної бо роть би ре фор ма торсь ких сил і сил, що праг ну ли ре аніму ва ти ра дянсь ку політич ну си -
с те му. Прий ня та для мо нолітно го суспільства в умо вах політич ної ге ге монії прав ля чої партії, ця кон сти туція
не бу ла яв но при сто со ва на для за спо коєння політич них конфліктів пра во ви ми за со ба ми. Зміни відо б ра жа ли
різно век торні праг нен ня різних політич них сил.

Кон сти туція Ук раїни 1996 р. має прин ци по во іншу при ро ду, пов’яза ну з но ви ми соціаль но-політич ни -
ми ре аліями. При ро да Кон сти туції 1996 р. спо чат ку ба га то в чо му виз на ча ла ся політич ни ми подіями, що
відбу ли ся в ході її роз роб ки і на пе ре додні її ух ва лен ня. Про те пе ре тво рен ня, які відбу ли ся після 1996 р. в
різних га лу зях суспільно го та дер жав но го жит тя, пев ний термін дії кон сти туційних норм свідчать про по сту -
по ву зміну і соціаль но-політич но го змісту Кон сти туції Ук раїни.

Са ме то му сьо годні кон сти туційний про цес в Ук раїні на би рає обертів і з та кою са мою швидкістю рос -
туть за не по коєння в ко лах пра во знавців що до наслідків прий нят тя Ос нов но го За ко ну. З од но го бо ку, усі ро -
зуміють, що Кон сти туція 1996 ро ку спо чат ку місти ла у своєму тексті до сить ба га то не точ но с тей, про тиріч,
не до мов ле но с тей і по си лань на за ко ни, що досі не прий няті, і до ля їхня по кри та те м ря вою невідо мості. До
цьо го до да ли ся зміни, прий няті під впли вом політич но го мо мен ту на прикінці 2004 р. З іншо го бо ку, спо с -
терігається над то не без печ на тен денція політи зації про це су роз роб лен ня та прий нят тя Кон сти туції. Цією
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спра вою на ма га ють ся зай ма ти ся політи ки й політтех но ло ги замість юристів і пра во знавців. Як наслідок –
ви ник ла си ту ація де що ту пи ко ва. Нинішня Кон сти туція не цілком за до воль няє суспільство, й це по га но, але
інший варіант мо же бу ти ще гірший.

От же, го ло вною і до сьо годні не виріше ною про бле мою є не ясність то го, що про по нується прий ма ти:
но ву Кон сти туцію, но ву ре дакцію нинішньої Кон сти туції, зміни й до пов нен ня до діючої Кон сти туції. Хоч як
це не па ра док саль но, але у ви с ту пах Пре зи ден та, ці терміни ви ко ри с то ву ють ся не од но ра зо во як си ноніми.
Хоч з юри дич но го по гля ду за ни ми сто ять аб со лют но різні по нят тя.

Та ким чи ном вва жаємо, що кон сти туційний про цес сьо годні над то політи зо ва ний. На на шу дум ку, три -
ває най гостріша політич на бо роть ба за прий нят тя зруч ної для однієї з сторін фор ми кон сти туції. А фак тич -
но – за вла ду. Од нак, Ос нов ний За кон по ви нен прий ма ти ся не з кон’юнк тур них мірку вань політич ної
доцільності, а бу ти по вноцінним юри дич но вивіре ним до ку мен том з ура ху ван ням до сяг нень світо во го пра -
во знав ст ва, з най су ворішим до три ман ням усіх пе ред ба че них юри дич них про це дур. Ад же Кон сти туція по -
вин на бу ти го ло вним до ку мен том дер жа ви, при наймні, на де ся тиріччя.

Та ким чи ном, по-пер ше, мож на ствер д жу ва ти, що існує пря мий зв’язок між фун да мен таль ни ми кон сти -
туційни ми прин ци па ми, цінно с тя ми і нор ма ми та дер жав ною політи кою, який ви яв ляється в двох ос нов них
сфе рах: у ши ро ко му зна ченні політичні відно си ни є однією з най важ ливіших скла до вих ча с тин кон сти -
туційно го ре гу лю ван ня (кон сти туційні нор ми за да ють юри дичні межі політич но му про це су); в самій кон сти -
туції втілюється пев на політи ка дер жа ви, праг нен ня роз роб ників про ек ту закріпи ти ті або інші прин ци пи та
політичні цінності. По-дру ге, на уко во обґрун то ва ний підхід до аналізу про цесів фор му ван ня й ре алізації
дер жав ної політи ки пе ред ба чає висвітлен ня її зв’яз ку з ба зо ви ми прин ци па ми ор ганізації, функціону ван ня
та ціле виз на чен ня дер жав ної вла ди, закріпле ни ми в кожній кон кретній країні на рівні її Ос нов но го За ко ну.
Та ким чи ном, на яв ний діалек тич ний зв’язок між Кон сти туцією та дер жав ною політи кою. Ад же, з од но го бо -
ку, дер жав на політи ка, як до во дить В. Селіва нов, «по кли ка на виз на чи ти роль і за вдан ня дер жав ної вла ди у
життєво важ ли вих сфе рах суспільства, стра тегічні цілі за ко но дав чих, уп равлінських, адміністра тив них то що
за ходів що до збе ре жен ня цілісності суспільства і йо го спря му ван ня шля хом соціаль но го про гре су»13. А з
іншо го бо ку, сам про цес ціле виз на чен ня відбу вається відповідно до закріпле них на рівні Ос нов но го За ко ну
прин ципів ор ганізації суспільно го ла ду. По-третє, нор маль ний роз ви ток дер жав ної політи ки не мож ли вий
без звер нен ня до її кон сти туційних ос нов. Без цьо го во на за ли ша ти меть ся ли ше су купністю ха о тич них дій,
ініційо ва них суб’єктив ни ми мо ти ва ми ок ре мих політиків чи політич них сил.
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Ре зю ме

Роз кри ва ють ся ос новні по нят тя дер жав ної політи ки та її скла до вих ча с тин. Приділе но ува гу співвідно шен ню змісту дер -
жав ної політи ки й змісту кон сти туції. Аналізу ють ся мож ливі шля хи роз вит ку прин ципів дер жав ної політи ки, ви хо дя чи з ос -
нов них по ло жень кон сти туції.

Клю чові сло ва: політи ко-пра во вий аналіз, зміст кон сти туції, струк ту ра кон сти туції.

Ре зю ме

Рас кры ва ют ся ос нов ные по ня тия го су дар ст вен ной по ли ти ки и ее со став ных ча с тей. Уде ле но вни ма ние со от но ше нию со -
дер жа ния го су дар ст вен ной по ли ти ки и со дер жа ния кон сти ту ции. Ана ли зи ру ют ся воз мож ные пу ти раз ви тия прин ци пов го су -
дар ст вен ной по ли ти ки, ис хо дя из ос нов них по ло же ний кон сти ту ции, струк ту ра кон сти ту ции.

Клю че вые сло ва:по ли ти ко-пра во вой ана лиз, со дер жа ние кон сти ту ции, струк ту ра кон сти ту ции.
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Summary

The basic concepts of a state policy and its components are opened. The attention is given to a parity of the maintenance of a
state policy and the maintenance of the constitution. Possible ways of development of principles of a state policy are analyzed, pro-
ceeding from substantive provisions of the constitution.

Key words: legal analysis, maintenance of constitution, structure of constitution.

От ри ма но 28.02.2012

О. В. БІЛО С КУРСЬ КА

Оле на Ва леріївна Біло с курсь ка, кан ди дат юри -
дич них на ук, до цент Чернівець ко го тор го вель но-
еко номічно го інсти ту ту Київсько го національ но го
тор го вель но-еко номічно го універ си те ту

ЦІННІСТЬ КОН СТИ ТУЦІЇ

Досліджен ня зна чу щості, ва го мості Кон сти туції Ук раїни, її впли ву на роз ви ток де мо кратії, си с те ми
дер жав но-пра во вих відно син в Ук раїні є од ним із ак ту аль них пріори тет них на прямків досліджен ня вітчиз -
ня ної юри дич ної на уки. За галь новідо мо, що Кон сти туція Ук раїни є фун да мен таль ною ос но вою за без пе чен -
ня за кон ності і пра во по ряд ку, по туж ним чин ни ком роз вит ку суспільно-пра во вих та політич них відно син в
дер жаві. У цьо му сенсі мож на ствер д жу ва ти, що Кон сти туція ви с ту пає цінністю на шої дер жа ви, бла гом, яко -
му на дається пе ре ва га на рівні з інши ми бла га ми вже в си лу то го, що во на відо б ра жає доміну ючі в да но му
суспільстві в кон крет них істо рич них умо вах цінності та уяв ляє со бою пра во вий фун да мент для існу ван ня
цих цінно с тей. Провідні на уковці су час ності за зна ча ють, що прак тич но кож не сло во кон сти туції, всі
закріплені в ній інсти ту ти ви ра жа ють ба чен ня ба жа ної соціаль но-політич ної си с те ми країни. Кож на кон сти -
туція закріплює свою си с те му суспільних цінно с тей та націле на на те, щоб на її ос нові фор му ва ли ся
відповідні по гля ди кож но го чле на суспільства1. 

За га лом знач ну ува гу досліджен ням пи тан ня цінності кон сти туції приділи ли такі на уковці, як О. Ав то -
но мов, С. Авак’ян, М. Вітрук, В. Зорькін, В. Лучін, Ю. То ди ка, В. По горілко, В. Чіркін та інші. Ра зом з тим,
пи тан ня цінності Кон сти туції Ук раїни не от ри ма ло сво го на леж но го на уко во го обґрун ту ван ня та досліджен -
ня в те орії вітчиз ня но го кон сти туційно го пра ва. 

Ме тою да ної статті є досліджен ня пи тан ня цінності Кон сти туції Ук раїни, зо к ре ма, в чо му вба чається
та ка цінність та чим во на виз на чається. 

Так, на дум ку провідних вче них-кон сти туціоналістів, Кон сти туція Ук раїни во лодіє особ ли вою соціаль -
ною цінністю для суспільства, лю ди ни і гро ма дя ни на, що по яс нюється її спе цифікою, як Ос нов но го За ко ну,
мож ли во с тя ми її впли ву на соціальні про це си. Ю. То ди ка роз гля дав Кон сти туцію в аксіологічно му ас пекті,
інстру мен таль но му ас пекті, на го ло шу вав про не мож ливість відо крем лен ня цінності Кон сти туції Ук раїни від
цінності пра ва як ре гу ля то ра суспільних відно син, та відме жу ван ня від цінності кон сти туційно го пра ва як
га лузі пра ва та за ко но дав ст ва, оскільки во на є їх ос но вою, ба зою2.

Су час ний стан ук раїнської дер жав ності ха рак те ри зується не обхідністю укріплен ня ролі Кон сти туції як
Ос нов но го За ко ну дер жа ви і суспільства, що сприяє роз вит ку де мо кра тич них про цесів, ба га то манітності ду -
мок, за без пе чен ню істин но го на ро до влад дя. Ва гомість і цінність Кон сти туції як най важ ливішо го політи ко-
пра во во го до ку мен та, її зна чимість для роз вит ку пра во вої си с те ми Ук раїни, ста нов лен ня соціаль но-еко -
номічних та політич них про цесів на де мо кра тич них за са дах ще не по вною мірою усвідо млюється у су час -
но му суспільстві. Це без по се ред ньо пов’яза но з пи тан ням легітим ності Ос нов но го За ко ну, сприй нят тям йо -
го гро ма дя на ми, і в пер шу чер гу, політич ною елітою, оскільки пред став ни ки та ліде ри політич них партій,
блоків, а та кож пред став ни ки ор ганів дер жав ної вла ди та місце во го са мо вря ду ван ня не од но ра зо во на го ло -
шу ють про пред став лен ня інте ресів на ро ду, йо го за хист та ви ра жен ня волі на ро ду, діючи від йо го імені і за
йо го до ру чен ням. У свою чер гу, ре аль ний стан ре чей у дер жаві в більшості ви падків свідчить про про ти леж -
не. Так, є оче вид ним, що такі праг нен ня мож но владців є да ле ки ми від істи ни, а їхні дії ча с то су пе ре чать інте -
ре сам і волі на ро ду. Наслідком цьо го мо же бу ти втра та цінності Кон сти туції, оскільки її по ло жен ня не ре -
алізу ють ся в ре аль но му житті внаслідок мірку вань чи діяль ності «прав ля чої еліти». 

На на шу дум ку, виз нан ня цінності Кон сти туції Ук раїни пер шо чер го во відо б ра жається в свідомій діяль -
ності як політич них діячів так і учас ників суспільних відно син за га лом що до ре алізації кон сти туційних
цілей, іде алів, прин ципів то що. Цілком пра виль но, що цінність кон сти туції по ля гає і в то му, що за сто су ван -
ня її норм дає мож ливість до сяг ну ти за про г ра мо ва них ре зуль татів3, оскільки кон сти туційні нор ми, ви с ту па -
ю чи, як пра ви ло, нор ма ми уза галь ню ю чо го ха рак те ру, де талізу ють ся в чин но му за ко но давстві, що доз во ляє
ство ри ти ефек тив ний ме ханізм ре алізації функцій дер жа ви, за хи с ту прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на.
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